

Неделя.-13.01.2012

Лятиф МУСТАФАЕВ

## Пик добычи нефти и газа перенесен

Считают, что на севере Азербайджана находятся несметные залежи углеводородов, превосходящие все месторождения страны

Переживающий не лучшие времена Европейский союз (ЕС) отказывается покупать иранскую нефть. Страны ЕС согласовали вопрос эмбарго на закупки нефти у Ирана в ответ на его атомную программу. В этом случае еще более востребованной на внешних рынках может стать азербайджанская нефть. Но этим богатством мы должны пользоваться рачительно.

Кризис уменьшает спрос

Украина, чтобы загрузить нефтепровод Одесса-Броды и заинтересовать Азербайджан в наращивании объемов поставок нефти, предлагает Баку льготы. Речь идет о 50% скидке к ставкам портовых сборов для судов при перевалке нефти в порту "Южный" (Одесская область). Пункт о скидке содержится в соглашении с Азербайджаном в сфере транспортировки нефти по территории Украины. Напомним, что это соглашение подписано год назад, во время Всемирного экономического форума в Давосе. Документ предусматривает транспортировку до 3 млн. тонн азербайджанской нефти по внутренним маршрутам на Дрогобычский и Надворнянский нефтеперерабатывающие заводы. Также предусматривается прокачка до 5 млн. тонн в западном направлении (Венгрия, Словакия, Чехия) и до 12 млн. тонн нефти в направлении Беларуси.

Но не все так однозначно. В отношении закупок нефти Азербайджана идут и процессы противоположного свойства. Так, экономические неурядицы уменьшают спрос на углеводороды. А некоторые страны, находящиеся в кризисе, например, Греция вынуждена отказаться от закупки нашей нефти. Отсутствие банковского финансирования заставило Грецию остановить закупку нефти из Азербайджана. По той же причине Афины также отказались от российской и казахстанской нефти. Дело в том, что международные нефтяные компании не хотят иметь дело с Грецией из-за того, что в стране бушует финансовый кризис. В сложившейся ситуации Афины обратились к Ирану с просьбой стать основным поставщиком топлива в страну. Греция продолжает торговые отношения с Тегераном, несмотря на растущее давление со стороны Вашингтона и Брюсселя, которые требуют прекратить торговлю из-за ядерной программы страны. Иран является единственным, кто соглашается работать за "открытый кредит", и продолжает поставки нефти, учитывая свои трудности с продажей топлива.

Баку целенаправленно снижает добычу

Однако вернемся в родные пенаты. Одновременно, по мнению экспертов, Азербайджан начал целенаправленно снижать добычу, чтобы нивелировать неуклонный прогнозируемый спад добычи в связи с истощением запасов. Так, в январе-ноябре 2011 года Госнефтекомпания Азербайджана (SOCAR) посредством трубопровода Баку-Тбилиси-Джейхан поставила на внешние рынки 21 млн. 324 тыс. тонн прибыльной нефти страны, что на 4 млн. 53 тыс. тонн меньше, чем за сопоставимый период 2010 года. Президент SOCAR Ровнаг Абдуллаев летом прошлого года связывал причины сокращения добычи нефти с утечкой газа на платформе на месторождении Азери-Чыраг-Гюнашли, которая произошла еще в сентябре 2008 года. С тех пор добыча на платформе и бурение новых скважин были приостановлены. Международный валютный фонд (МВФ) ожидает, что такая ситуация сохранится в течение нескольких лет, однако, благодаря недавно открытым газовым месторождениям, доходы от углеводородов удастся сохранить на высоком уровне. Если раньше МВФ рассчитывал пик нефтегазодобычи на 2019-2022 годы, то теперь пик перенесен на 2025-2035 годы.

Ставка на мезозойные пласты

Но еще рано унывать по поводу быстрого истощения запасов страны. Оказывается, у Азербайджана есть заначка. SOCAR совместно с Conoco/Philips намерена изучать мезозойные пласты в северной части страны. Как сообщил первый вице-президент SOCAR Хошбахт Юсифзаде, проблема с мезозойными пластами в том, что их трудно обнаружить, поскольку они находятся на разных глубинах. "В некоторых местах это составляет 30 тыс. метров, в некоторых - 3-5 тыс. метров, а в некоторых - совсем на поверхности. Мы начали исследовать эти пласты, но у нас не хватило средств. Если иностранцы хотят за это взяться, мы не против, но они должны нам представить план действий", - заметил он. Эксперты считают, что интерес мощной американской нефтяной компании Conoco/Philips к месторождениям на суше в Азербайджане говорит о серьезности вопроса, озвученного Х.Юсифзаде. Азербайджан обладает технологиями бурения скважин глубиной в 3-5 тыс. метров, и если речь идет о глубинах не менее 10 тыс. метров, то добраться до них может технология компании такого уровня, как Conoco/Philips. Некоторые специалисты считают, что на глубине порядка 30-40 тыс. метров находятся несметные залежи углеводородов, которые превосходят по объему все открытые и разрабатываемые месторождения, вместе взятые, за всю историю нефтедобычи Азербайджана.

#### СПРАВКА

У Греции нет собственной нефти, и она начнет в 2012 году разработку месторождений на морских участках, рассчитывая получить доход до 10 миллиардов долларов. Начнется сейсморазведка в Ионическом море и южнее Крита, которая поможет обнаружению новых месторождений.

Conoco/Phillips является крупнейшей компанией США по капитализации, достоверным запасам нефти и газа и добыче, и второй по объемам перегонки нефти. Conoco/Phillips является пятой компанией в мире (среди частных) по достоверным запасам нефти и газа и четвертой по производственным мощностям. На 2011 год доказанные запасы углеводородов компании составляли 8,3 млрд. баррелей нефтяного эквивалента.

#### ЦИФРЫ

В 2010 году поставки нефти из Азербайджана в Украину выросли в 2,1 раза по сравнению с их уровнем в 2009 году. По итогам января-сентября 2011 года, эти поставки сократились на 44,2%. В настоящее время азербайджанская нефть главным образом перерабатывается на Кременчугском нефтеперерабатывающем заводе.

[http://www.nedelya.az/article.php?mat\\_id=2348&id=11](http://www.nedelya.az/article.php?mat_id=2348&id=11)